

карбамидом или другими добавками.

Белки сухого жома относительно богаты лизином (6,1%), аргинином, треонином, лейцином, фенилаланином и валином, но бедны метионином. В нем много кальция, калия, натрия, магния, железа, марганца, меди и кобальта, но мало фосфора и цинка. В связи с этим сухой жом желателен скормливать в смеси с другими кормами.

Используют жом и с различными добавками. Так, амидный жом включает 75% сухого жома, 19% патоки и 6% мочевины. Используют его в рационах коров – по 2,5 кг на голову в сутки, для молодняка – 1 кг. Амидоминеральный жом включает (кг): сухеного жома – 700, мелассы – 100, карбамида – 40, диаммонийфосфат – 50, сульфата натрия – 20. В качестве микродобавок вводят (кг): сульфат кобальта – 15, сульфат цинка – 80, сульфат меди – 60.

Жом с азотистыми добавками скормливают только жвачным после 7-10-дневного приучения.

Вторым продуктом свеклоперерабатывающих предприятий является меласса (кормовая патока). Выход ее составляет 4,6% от перерабатываемой свеклы с температурой около 160⁰ С.

При хранении количество сухих веществ в мелассе колеблется от 67,1 до 84,7%. Если концентрация сухих веществ мелассы ниже 75%, то создаются условия для развития бродильных процессов, что ведет к потере питательных веществ. В 1 кг мелассы при влажности 20% содержится 0,76 к.ед., 5% переваримого протеина, 9,9% сырого

УДК 631.145.016(476)

ИНТЕГРАЦИЯ КАК НАПРАВЛЕНИЕ РЕФОРМИРОВАНИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Чечет И.Г., Леванов С.Ю.

УО «Гродненский государственный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В целях формирования устойчивого и конкурентоспособного производства, обеспечивающего продовольственную безопасность страны, требуется осуществить комплекс организационно-экономических мер, направленных на ускорение и углубление начатых на селе реформ.

Сельское хозяйство Беларуси должно идти путями, которые хорошо апробированы в мировой практике и которые обеспечивают устойчивость, динамизм и эффективность. Мы должны стать неотъемлемой частью мировой хозяйственной системы, активно включиться в международное разделение труда, быстро развивать внешнеэкономические отношения и ориентироваться на экспорт.

Процесс реформирования аграрной экономики Республики Беларусь поставил вопрос о развитии сельскохозяйственной интеграции, которая исторически и логически всегда сопутствует становлению реальных товарно-денежных отношений на сельскохозяйственных предприятиях.

Различные проблемы агропромышленной интеграции и формирования АПК рассмотрены в трудах представителей как отечественной, так и зарубежной экономической науки.

Развитие агропромышленной интеграции связано с разрушительными последствиями финансового кризиса. В результате разрушения ресурсного потенциала большинства отраслей АПК появилась технологическая и экономическая несбалансированность и дезинтеграция предприятий сельского хозяйства, переработки, обслуживания и торговли, которые в сложившихся условиях не в состоянии в одиночку выйти из состояния стагнации. Поэтому развитие интеграционных процессов в агропромышленном комплексе позволяет обеспечить техническое, технологическое, организационно-управленческое единство их участников, повысить эффективность производства.

На современном этапе требуется широкое развитие процессов кооперации и интеграции, которые необходимо рассматривать как один из важнейших факторов становления и реализации системы отношений, необходимых для эффективного функционирования рыночной экономики.

Агропромышленная интеграция – одна из наиболее прогрессивных форм организации и эффективного ведения производства. Эта форма представляет собой переход к принципиально новой системе отношений между сельским хозяйством, промышленностью и другими сферами АПК и выражается в установлении технического, технологического, организационно-управленческого единства между отраслями. Агропромышленная интеграция проявляется в качестве:

- кооперации производства как установления связей (первичных) между элементами. Дальнейшее развитие кооперации, т.е. углубление существующих связей, приобретения ими систематического характера согласуется с повышением уровня специализации сельскохозяйственного производства.

- диверсификация производства, рассматривается в данном случае со своей второй стороны, влекущей укрупнение разрозненных сельскохозяйственных предприятий, образование новых подсистем, что сопровождается увеличением числа и углубления различных связей между ними, т.е. интеграции взаимосвязей.

Таким образом, следует различать понятия «агропромышленное кооперирование» и «агропромышленная интеграция».

Агропромышленное кооперирование представляет собой объектив-

ный процесс взаимодействия сельского хозяйства со смежными вспомогательными и обслуживающими отраслями АПК и развитие прямых стабильных связей сельскохозяйственных предприятий с предприятиями смежных сфер. При этом данный процесс может развиваться в масштабе страны, области, района и на уровне предприятий. Представляет собой более низкий уровень или начальный этап развития интеграционных связей характеризуется обменом видами деятельности предприятий смежных отраслей на договорной основе, который формирует функциональные (технологические) связи между ними.

Агропромышленную интеграцию можно рассматривать как форму территориально-производственного межотраслевого кооперирования, соединения предприятий различных отраслей с обособленными технологическими процессами, но органически связанных в технико-экономическом отношении на основе оптимальной концентрации производства, сочетания последовательных стадий обработки исходного сельскохозяйственного сырья. Она характеризуется наличием устойчивых функциональных (технологических) связей между предприятиями или производствами, общностью производственной и социальной инфраструктуры. Такое соединение представляет собой более высокий уровень интеграционных связей и имеет место прежде всего тогда, когда создаются единые агропромышленные предприятия или объединения. В этом случае происходит организационно-технологическое слияние данных предприятий.

Вертикальные интеграционные формирования образуются по продуктовому признаку, в рамках которых действует производство исходного сырья, его переработка и сбыт готовой продукции.

Субъекты хозяйствования различной специализации определенного региона и уровня формируют вертикально-горизонтальные объединения по территориальному многофункциональному признаку.

В целях расширения указанных процессов, следует повсеместно перейти на создание продуктовых специализированных и многоотраслевых агропромышленных формирований, в состав которых должны входить технологически взаимосвязанные организации: производящие сельскохозяйственное сырье; перерабатывающие его; выпускающие готовое качественное продовольствие; бытовые структуры. В ряде случаев в объединения должны входить финансовые структуры (в некоторых случаях специальные финансовые подразделения могут создаваться самими объединениями). Необходимо, чтобы деятельность таких агропромышленных формирований была связана как с производством, так и с выполнением ряда хозяйственных функций, которые для отдельных участников являются весьма накладными. Механизм взаимоотношений участников продуктовых агропромышленных формирований целесообразно строить в

соответствии со способом их формирования – на кооперативной или интеграционной основе.

В качестве основных видов указанных формирований, согласно нормам существующего законодательства, могут выступать финансово-промышленные группы (АФПГ), хозяйственные группы, холдинги, концерны, ассоциации (союзы), республиканские унитарные предприятия. Выбор формы и модели объединения зависит от целей создания, особенностей организации, возможностей взаимодействия и экономических интересов участников.

Одно из существенных условий их образования и функционирования – участники должны быть рыночными коммерческими организациями, ориентирующимися в совместной деятельности на получение прибыли и извлечение экономической выгоды.

Основными преимуществами участия в агропромышленном формировании являются:

- оптимизация налогообложения организаций единой технологической цепи на промежуточных этапах производства с уплатой налогов на конечной стадии реализации готовой продукции;
- обоснованное распределение прибыли среди участников формирования в зависимости от вклада;
- формирование совместного инвестиционного фонда и его использование на развитие приоритетных направлений хозяйствования;
- экономия транзакционных издержек, связанных с заключением сделок, сбытом продукции и комплексным развитием объединения;
- рациональное использование основных и оборотных средств, уменьшение потребности в заемных средствах;
- образование централизованного резервного фонда с направлением его средств на компенсацию потерь, вызванных форс-мажорными обстоятельствами.

Аграрные предприятия вступают в интеграционные процессы, стремясь снизить риск, связанный с производством, его зависимость от климатических условий, стихийностью рынка сельскохозяйственной продукции, необходимостью повышения конкурентоспособности производства.

Структурные преобразования в АПК на основе агропромышленной интеграции будут способствовать улучшению ситуации в действующем хозяйственном механизме и решению проблем стабилизации и развития отраслей агропромышленного производства.

Литература:

1. Веремьев Д. «Теоретические основы интеграции в агропромышленном комплексе». Агрэкономика, 2003. №8, с.3-4.
2. Воробьев И., Чухольский П. «Разноуровневые формы и модели кооперативно-интеграционных формирований в АПК». Агрэкономика, 2003. №8, с.4-7.

3. Гусаков В.Г., Шпак А.П. «Комплекс организационно-экономических мер по повышению конкурентоспособности агропромышленного производства». Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование, 2003. №7, с.3-13.

Резюме

В настоящее время в системе реформирования АПК уделяется много внимания агропромышленной интеграции. В статье отмечается важность интеграции в агропромышленном комплексе. Рассматриваются теоретические основы интеграции.

Summary

Now in system of reforming of agrarian and industrial complex a lot of attention of agroindustrial integration is given. In article importance of integration in agriculture is marked. Theoretical bases of integration are considered.

УДК 349.6 "2004" (476)

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАКОНА «О РАСТИТЕЛЬНОМ МИРЕ» В 2004 ГОДУ

Дорошкевич И.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно

С 1 января 2004 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О растительном мире» (далее Закон), который устанавливает правовые основы охраны, воспроизводства и пользования объектами растительного мира. До этого момента, предприятия, занимающиеся изъятием (сбором, заготовкой) из окружающей среды объектов растительного мира, обязаны были лицензировать этот вид деятельности в Министерстве природных ресурсов и защиты окружающей среды.

С 1 мая 2004 г., в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь №17 от 14.07.2004 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности», и Постановлением Совета Министров № 1371 от 20.10.2003 г. «Об утверждении положения о лицензировании деятельности, связанной с использованием природных ресурсов и воздействием на окружающую среду» на деятельность, связанную с промышленной заготовкой (закупкой) дикорастущих растений (их частей), грибов, технического и лекарственного сырья растительного происхождения в целях их промышленной переработки или реализации специальные разрешения (лицензии) Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды не требуются. Автоматически следовало сдать бланк старой лицензии в не зависимости от сроков окончания их фактического действия и получать право пользования объектами растительного мира в соответствии с Законом.